

乖氣致殃以致凶災疫癘饑饉淳臻吾今所說正欲輔翼王化挽回劫運救拔眾生開導羣生務期人人醒悟依實踐履且天心仁愛無非欲民返淳歸樸復還性初若使人皆嚮善家敦仁敬世有淳風和氣致祥甯非盛世吾曩昔所演諸經詮釋杳要已暢厥旨試觀宇宙之大賢愚貴賤人不一類安得人盡學仙人盡學佛是以觀音大士普門品中三十二應隨根說法良以此也若有實心修道之士吾自開陳引導務使了脫塵緣證位上真於是諸仙真宰踴躍歡喜咸稱善哉靜默冥心聽候宣揚

慎事師友章第十二

天尊宴坐瓊臺告諸真人曰人生在三之節君親而外師道爲道藏輯要

同參經

主

室集三
メルメ

尊蓋子臣之誼雖人所當盡然是非之介邪正之分差諸毫釐謬以千里辨於幾微不可不慎故必藉明師開陳義理討論切磋則行無差忒庶幾忠爲純孝爲純不蹈陷君陷親之失古人進德修業必延訪明師以爲學道之資然師有不同有見聞廣博之師有道德軼羣之師有品望著隆之師又有方外超邁之師昔黃帝師廣成堯師尹壽舜師務成文王師鬻熊太上師容成卽孔聖官禮皆有所師太上曰吾非聖人蓋學而知者自古聖賢佛仙罔非從師授業而後悟道書曰能自得師者王謂人莫已若者亡好問則裕自用則小帝王且然况下民乎太上曰自見者不明自是者不彰人惟自見自是所以得少爲足

不能虛以受人不知人匪生知皆由師傳三教雖殊尊師則一
卽吾門修鍊若不親受真師口訣縱熟習丹書焉能得知切實
下手工夫雖極力施功決無成就故釋門亦以親善知識爲善
薩法要趙州九十行脚以大事未明參求真師耳若夫友所以
輔仁易曰麗澤兌君子以朋友講習詩曰他山之石可以攻玉
古人於理有未明義有未晰必進問於師退質於友務使所蓄
之疑渙然冰釋所修之功怡然理順昔復聖顏子聞一知十資
極敏悟尚以能問於不能以多問於寡其心中眞見得道理無
有窮盡學問原無底止方能如是虛衷諮詢後世愚妄每多自
滿自驕自大自傲不能虛衷受善雖先達在前亦不屑問況於
道藏輯要

口參經

卷

室集三

友乎所以正人曰疎匪人曰密邪師損友聚成敗類良可慨矣
卽吾昔時若非正陽聖師傳授心法安得超凡入聖證位上真
大眾靜聽修禪修道希聖希賢不求明師益友以砥礪觀摩是
猶北轍南轔愈趨愈遠道不可得矣

戒重化源章第十三

有天地而後有萬物有男女而後有夫婦有父子有君臣則夫
婦者彝倫之首造化之源人道之始也故天地和則二氣納緼
萬物化醇雨陽時若品物咸亨夫婦和則男正位乎外女正位
乎內一倡一隨而後家道正生育蕃顧不重歟是以夫婦一道
所關甚重大而國家小而閭閻治亂興衰皆基乎此考之虞肇